首席编辑:马智峰 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:魏力 曹季

刚刚过去的三月,甘肃天水的麻辣烫在全国火了。这款特色美食不仅让天水的街头巷尾弥漫着诱人 的香气,更吸引了全国的食客和游客前来品尝。

为了探寻这一美食现象背后的"流量秘密",3月28日,三秦都市报全媒体记者来到甘肃天水,从吃、 行、游等多个维度,深入感受并挖掘其背后的"流量密码"。

美食+文旅=火爆出圈

"沉浸式"探访甘肃麻辣烫背后的"流量之道"

行

麻辣烫公交专线+免费摆渡 花式"宠"游客

9:41,记者从西安北站出发, 1小时47分钟便抵达天水南站。

据不完全统计,从3月11日起, 西安前往天水方向的铁路客流量逐 日攀升,西安火车站、西安北站3月 11 日—19 日共计发送天水方向旅 客1.2万人次,单日客流同比去年增 长约42.3%。目前,西安至天水开 行的动车组列车有60余趟,二等座 票价为92.5元。

在出站口,便能看到设置有甘 肃麻辣烫咨询展位,身着蓝色背心 的工作人员热情地向往来游客吆 喝,展位的桌子上摆着不同景区的 纸质版宣传资料。走出出站口,甘 肃麻辣烫的招牌随处可见,多家名 优特产品的厂家支起台子,现场售 卖自家产品。顺着人潮,便能看到 青年志愿者服务岗、麻辣烫公交专 线引导岗。

"千山万水 就爱天水""世界那 么大 我们吃吃看""看麦积 吃天水 麻辣烫"的宣传展板将氛围感拉 满。只要看到有人在拍摄,几名年 轻的志愿者马上配合,摆姿势、调角 度。一位工作人员告诉记者:"我们 从早上8点开始上岗,一直到晚上10 点,只要有列车来,我们就不下班。"

在举着"麻辣烫公交专线引导 员"牌子的志愿者的带领下,记者搭

吃



游客排队品尝甘肃麻辣烫

乘电梯来到了位于一层的麻辣烫公 交专线乘车点。多名志愿者指引现 场需要乘车的人,提前打开乘车码, 等待乘车。每辆公交车共有座位 40个,有些乘客还拉着行李箱。"现 在上车,虽然没有座位,但是麻辣烫 能少排半个小时的队。"司机吆喝大 家上车。这样的一趟公交车,乘车 费为3元。

在车上,大家都在讨论着不同 店家的麻辣烫,其中多数为陕西口 音。记者沿途观察,有的酒店打出

广告:"住酒店免费送麻辣烫";天水 市总工会旁边的院子门口贴着"可 供外地游客停车"

大约40分钟车程,大巴把大 家放到了大众中路,这里是当地麻 辣烫最为集中的地区。返程在相 同地点坐车即可。吃完麻辣烫如 果还想逛其他地方,怎么办? 距离 不远处设置有志愿者服务车辆停 靠点,外地游客凭借身份证便可免 费乘车,行程停靠文庙、古城和伏 義庙。

-家店4个多小时卖出160多单

既然是依靠麻辣烫"出圈",此 行的重点当然就是吃上一碗正宗麻 辣烫,于是记者来到了"四合院美食 城"。走进这座小院,中间红色帐篷 下,摆了两排长桌,两边则分布着六 七家麻辣烫店。在这里吃饭,最好采取"团队作战",有的人负责等座 位或者找桌子,有的人负责排队选 菜。由于人多,这里多数店家采取 叫号制

这里也设置有志愿者服务岗。 位志愿者告诉记者:"我们是3月 初上岗的,每天采取两班倒,目前西 安、宝鸡、兰州来的游客最多。"这名 志愿者告诉记者,这个院子里有的 店家卖麻辣烫已经十几年了,也有 相对较新的店铺。

最终,记者一行选择了其中-老板陈先生透露:"从早上9点 开始,到下午1点23分已经卖出了 160多单。"两个冰柜中,码放着整 整齐齐的菜品。无论荤素,一根签 子1元。从菜品上看,和西安麻辣 烫店的区别不大,"你尝尝这个丸

子,这个是用洋芋做的,是我们这 儿的特色。"老板热情推荐。最终, 记者一行4人选了满满一筐子的 菜,外加饼、土豆粉和饮料,结账显 示65元。一会儿工夫,麻辣烫被 盛在一次性餐盒中端上来。以往 吃到的粉或宽或细,而这里的更 粗,类似于平时吃到的棍棍面,入 口软糯却筋道。不同于川味麻辣 烫的宽汤,甘肃麻辣烫汁水较少, 搭配甘谷辣椒和秦安花椒,色泽光 亮,辣而不燥。

"网<u>红</u>"

不到下午3点已无号10余部手机直播

因店内顾客太多,麻辣烫老板 表情"痛苦",甘肃文旅在网上提醒 其"注意表情管理",麻辣烫老板看 到之后展露笑颜。这样的一系列 互动,让这位"表情包大叔"成为 "流量"。"表情包大叔"所在的麻 辣烫店也在"四合院"。和隔壁 "四合院"不同,这里的"长枪短 炮"明显更多。志愿者服务岗的 小喇叭 反复提醒:打击卖号行为。 提高警惕。走到跟前,看到"表情 包大叔"正忙碌地制作着一碗又一 碗的麻辣烫,店门口架着十几部手 机进行直播。正对店面的就餐区 域也被前来直播的人占满了。每 个人都架着一部手机,一边直播大 叔的操作,一边和自己直播间里的 观众互动。记者原打算买一碗尝 尝,被告知当天的号已经没有了, 想吃得等到第二天一大早,而这时

还不到下午3点。

不管是吃饭还是乘车,记者都 看到了不少用手机直播的游客。 越来越多的网友通过短视频平台 分享自己的天水麻辣烫体验,进一

在天水南站,记者还"邂逅" 了由西安大雁塔文创变身成的 一"塔宝"。该玩偶以 "显眼包"-大雁塔为设计灵感,通过拟人化 的处理,搭配上眼神和肢体语言, 看上去十分呆萌可爱。"塔宝"及 团队成员告诉记者:"最近麻辣烫 比较火,我们想借此机会宣传一 下大雁塔,向世界分享西安,也让 更多来自西安的文创走向全国。 这不,由工作人员扮演的"塔宝" 一走出天水南站便吸引了众多目 光,大家争着和它合影留念,成功 地"反向种草"。

产业

土特产+文旅 让休闲游"升级"

行走在大众中路上,不时能看 到有人举着牌子,上面写着"甘肃 天水麻辣烫 招收学员",并附着电 话。记者上前询问后得知,甘肃麻 辣烫爆火后,有不少人专门来取 经,希望能够在其他地区也开一家 麻辣烫店。因此,衍生出了这样的 产业。"两三天就能学会,学费 6800元。"

"你们从哪来?"在一个卖辣条 的摊位上,老板询问。当得知记者 来自西安时,老板笑着说,"10名 游客中8名都来自陕西。"说完,他 指着摊子上摆放的一袋袋透明包 装辣椒面说,"来,你尝尝我们这儿 的甘谷辣椒,是不是和你们的不一

行走在游客较集中的天水市 秦州区,这样透明塑料袋包着的 甘谷辣椒面随处可见。甘谷辣

椒、麦积花椒、定西宽粉、康县黑 木耳……这些地理标志农产品是 甘肃特色优势农业产业的代表。 借助"美食+文旅"这把"火",让甘 肃的农产品加速出圈。一方面可 以着力延长农业产业链,对土特 产进行精深加工;另一方面,可以 将土特产与旅游休闲业态更紧密 地结合。

在探寻天水麻辣烫背后的"流 量秘密"时,记者深刻感受到,这一 美食现象的成功并非偶然。它既 是天水地域食材、独特风味的展 现,也是当地文化、旅游资源的有



码

文/图 本报记者 石喻涵 张宸豪 余慧敏 实习牛 韩静茹 刘雯雯

"世界上最遥远的距离莫过于我们在一起,你却在玩手 机。"这原本是网络上流传的一句玩笑,然而随着如今"低头族" 日益壮大,许多人都习惯把时间交给电子产品或者虚拟网络。

'孩子写作业,父母玩手机"的场景已经屡见不鲜,平日里 下班回到家,你在陪孩子读书还是在刷手机?



扫码看视频

▶ 家长 带孩子在书 店读书。



"珍妮提着一串面包圈,就回 家去了。她一面走着,一面向旁边 张望着,念着招牌上的字,数着乌

鸦……"4月2日是国际儿童图书 日,在钟楼书店三层的儿童书籍 区,家长张女士和二年级的女儿各

昨天是国际儿童图书日

你在陪孩子读书还是在刷手机?

自拿着一本书,并排坐在台阶上阅 读,她的女儿手里捧着一本《七色 花》,正在将里面的故事念出来。

张女士告诉记者,阅读是让人 终身受益的事情,良好的阅读环境, 有助于激发孩子的阅读兴趣,所以 每天孩子一放学,都会带她来书店 阅读30分钟,这期间自己也会放下 手机,跟孩子一起读书。

"箱子-- 越飞越远. 人鱼-游来游去,全城——灯火通明,星星 -闪闪发光。"采访中,张女士的女 儿读完了《七色花》的故事,将书翻到 后面的娱乐小测验部分,现场给记者 玩起了故事中词语的"连连看"。她 骄傲地表示,自己的记忆力棒棒的, 很多东西看一次听一次就记住了。

加女士同样也是一位习惯"陪 读"的家长,她每天都会陪孩子一起 读书,为孩子上小学打好基础,"每 天时间不长大概就15分钟吧,一方 面是让她提前认识些字,另一方面 她平时有点'坐不住',这也是培养 她安心坐下学习的习惯。'

"每天下班都会陪孩子读书,孩 子也会分享一些书里有趣的知识。" 对于陪伴孩子读书的习惯,市民陈 先生还有自己的想法,他表示,看一 些故事类书籍的时候,他会让孩子 读出来,将故事念给家长听,不仅记 得更快,也有边读边演的代入感,对 故事理解更深。

近年来,有不少教育专家呼吁, 父母陪孩子"每天读书半小时",一

起放下手机、拿出书籍,进行一场 "深度阅读",通过读书建立起一座 沟通和进步的桥梁。不过,对于大 多数年轻人来说 恐怕更青睐干诵 勤路上"快餐式"的手机阅读或是睡 觉前的"听书"。

"我现在看书基本是在上下班 路上用手机看,有时候睡觉前会用 APP听书。"市民李静表示,对于自 己来说,阅读并不局限于地点和方 式,不过对于孩子来说,还是传统的 阅读方式更适合,而培养孩子的阅 读习惯,需要大人亲身参与,未来也 会考虑周末定期举办"家庭读书 会",与孩子一起读书一起成长。

> 文/本报记者 文晨 图/视频 本报记者 陈昭妤